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660. Zapisz liczbe 304 uzywajac cyfr 3,415 (kaz-
dej tylko raz). I I % P I ‘ ' 2 ,

661. Zapisz liczbe 405 uzywajac cyfr 3, 41 5 (kaz-
dej tylko raz). ( .NI' 95 (3/2017)
662. Zapisz liczbe 504 uzywajac cyfr 3,415 (kaz- T iatek, 20 stycznia 2017 r.
dej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwiazania.
663. Zapisz liczbe 604 uzywajac cyfr 3, 4 i 5 (kazdej tylko raz).

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

664. Rozstrzygnij, czy kwadrat o boku 15 mozna podzieli¢ na prostokaty, z ktorych
kazdy ma wymiary 1 x9 lub 1 x 11.

Rozwigzania zadan 656—659
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659. Wykazemy, ze podzial kwadratu o boku 14 na prostokaty, z ktorych kazdy ma
wymiary 1x9 lub 1x 11, nie jest mozliwy.
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Sposob I:

Podzielmy kwadrat o boku 14 na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami, a nastep-
nie pokolorujmy niektore pola jak na rysunku 1. Wowczas kazdy prostokat 1x9 lub 1x 11
utozony po kratkach pokrywa doktadnie jedno zamalowane pole albo pokrywa same za-
malowane pola. Tak czy owak liczba zamalowanych pol pokrywanych przez prostokat jest
nieparzysta. Gdyby wiec istnial podzial kwadratu o boku 14 na prostokaty 1x91i 1x11,
musiatoby by¢ nieparzyscie wiele prostokatéw podziatu, gdyz zamalowanych jest niepa-
rzy$cie wiele pdl (zamalowanych jest 27 pél). Z drugiej zas strony kazdy prostokat 1 x 9
lub 1 x 11 utozony po kratkach pokrywa nieparzyscie wiele pol, a skoro liczba wszyst-
kich pdl duzego kwadratu jest parzysta (kwadrat zawiera 196 pél), liczba prostokatéw
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podziatu musiataby by¢ parzysta. Otrzymana sprzeczno$é dowodzi, ze podziat kwadratu
o boku 14 na prostokaty o wymiarach 1 x9 i1 x 11 nie jest mozliwy.

Sposob 11:

Podzielmy kwadrat o boku 14 na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami, a nastep-
nie pokolorujmy niektore pola jak na rysunku 1. Wowczas kazdy prostokat o wymiarach
1x9 lub 1 x 11 utozony po kratkach pokrywa 0, 8 lub 10 niezamalowanych poél, czyli
parzyscie wiele niezamalowanych pol. Tymczasem liczba wszystkich niezamalowanych
pol jest nieparzysta (niezamalowanych pol jest 169). To dowodzi, ze podzial kwadratu
o boku 14 na prostokaty o wymiarach 1x9 i1 x 11 nie jest mozliwy.

Sposob 111:

Podzielmy kwadrat o boku 14 na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie wpiszmy w pola liczby jak na rysunku 2. Puste pola traktujemy tak, jak gdyby
wpisana w nie byla liczba 0. Wowczas kazdy prostokat o wymiarach 1 x9 lub 1 x 11
utozony po kratkach pokrywa pola o sumie wpisanych liczb réownej 0. Tymczasem su-
ma wszytskich liczb wpisanych w pola duzego kwadratu jest rowna 1, a wiec jest rozna
od zera. To dowodzi, ze podzial kwadratu o boku 14 na prostokaty o wymiarach 1 x9
i 1x 11 nie jest mozliwy.

Sposob 1V:

Podzielmy kwadrat o boku 14 na
kwadraty jednostkowe zwane dalej po-
lami, a nastepnie pokolorujmy niekto-
re pola jak na rysunku 1. Przypusc-
my, ze podzial kwadratu na prostoka-
ty 1x911x11 jest mozliwy. Wowczas
doktadnie jeden prostokat podziatu za-
wiera same zamalowane pola (jest ich 9
lub 11), a kazdy z pozostalych prosto-
katow zawiera doktadnie jedno zama-
lowane pole. Poniewaz zamalowanych

jest 27 pol, prostokatow podziatu musi
by¢ 17 lub 19.

rys. 3

Pokolorujmy teraz pola jak na rysunku 3. Wéwczas kazdy prostokat 1 x 11 ulozony
po kratkach pokrywa doktadnie jedno zamalowane pole, a kazdy prostokat 1 x9 utozony
po kratkach pokrywa co najwyzej jedno zamalowane pole. Poniewaz zamalowanych jest
20 pol, podzial kwadratu na prostokaty 1x9 i 1 x 11 musi sktada¢ sie z co najmniej
20 prostokatow. To stoi w sprzeczosci z uzyskana wezesniej liczbg prostokatow podziatu
jako jedng z liczb 17 i 19. Tym samym wykazaliSmy, ze podzial kwadratu o boku 14
na prostokaty o wymiarach 1x9 i 1x 11 nie jest mozliwy.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




